

工 作 简 报

2022 年第 5 期（总第 50 期）

自治区现代枸杞产业高质量发展包抓工作机制办公室 2022 年 2 月 16 日

本期目录：

★自治区人大常委会农工委召开《宁夏回族自治区枸杞产业促进条例》修订工作专题座谈会

★自治区工业和信息化厅与自治区林业和草原局举行现代枸杞产业高质量发展座谈会

★中宁县召开 2022 年枸杞产业发展第一次推进会

★中宁枸杞产业协会第二届会员大会成功召开

★国家中宁枸杞产业示范园区被认定命名为第二批国家林业产业示范园区

★动态一则

自治区人大常委会农工委召开《宁夏回族自治区枸杞产业促进条例》修订工作专题座谈会

2月11日，自治区人大常委会农工委、法工委组织召开《宁夏回族自治区枸杞产业促进条例》（以下简称《条例》）修订工作专题座谈会。自治区人大常委会农工委主任姚文明主持会议，农工委副主任南志文、法工委副主任杨述文及现代枸杞产业包抓工作机制办公室负责同志、自治区林业和草原局分管领导出席会议，宁夏枸杞产业发展中心相关负责同志及相关律师参加会议。

会上，与会人员根据有关法律、法规，结合现代枸杞产业高质量发展实际，对照《条例》具体内容，从总则、规划与扶持、产地保护、质量监管、品牌保护、法律责任六个方面，逐条逐项分析研讨，提出修改意见，重点围绕产业规划、政策扶持、促进措施、品牌建设与保护、高质量发展等方面进行修改完善，促进我区现代枸杞产业持续健康、高质量发展。

会议决定，由自治区林业和草原局将参会同志的意见建议认真梳理研究，充分研判吸收，尽快形成《条例》修订稿，履行相关程序后，争取3月下旬提请自治区人大常委会主任会议审议。（自治区林业和草原局、包抓工作机制办公室供稿）

自治区工业和信息化厅与自治区林业和草原局 举行现代枸杞产业高质量发展座谈会

2月9日，自治区工业和信息化厅副厅长刘红宁带领相关处室负责同志到自治区林业和草原局，座谈现代枸杞产业高质量发展“龙头强杞”工程相关事宜。现代枸杞产业包抓工作机制办公室主任、自治区林业和草原局局长徐庆林，副主任、自治区林业和草原局副局长王自新出席会议，相关处室负责同志参加会议。

会上，受自治区林业和草原局局长徐庆林委托，王自新介绍了自治区现代枸杞产业高质量发展工作情况及“十四五”期间宁夏现代枸杞产业发展规划。王自新指出，2021年，在现代枸杞产业高质量发展包抓工作机制省级领导的高位谋划下，在包抓工作机制和各主产市县（区）的共同努力下，高质量完成了年度任务目标，部分工作成效显著，得到国务院办公厅和自治区政府通报表扬。2022年，现代枸杞产业包抓工作机制将以“宁夏枸杞”证明商标管理使用为抓手，进一步统一思想认识、坚定发展信心，继续向着“把现代枸杞产业做大做强、把‘中国枸杞之乡’叫响叫亮”的目标不懈奋斗，为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设不断做出新贡献。“龙头强杞”工程作为“十四五”期间工作的重中之重，是支撑产业发展的强大动力。目前，仍存在龙头企业带动能力较弱、中宁枸杞工业园区建设未达预期，招商引资成效不明显等问题。希望自治区工业和信息化厅与林业和草原局

沟通配合、密切联系，共同解决存在的短板和问题。

刘红宁及相关处室负责同志介绍了工业和信息化厅各处室对枸杞产业的相关补贴政策及“龙头强杞”工程任务进展情况。刘红宁指出，自治区工业和信息化厅作为龙头企业培育与招商引资工作组组长单位，2022年，将认真落实包抓工作机制安排的各项工作任务，以聚焦激发产业活力为抓手，主动担当、积极作为，支持培育企业、做强品牌，切实推进“龙头强杞”工程取得新成效。

通过座谈，双方就进一步做好现代枸杞产业高质量发展“龙头强杞”工程达成共识。一是由自治区工业和信息化厅消费品工业处牵头，将各处室关于枸杞产业的政策进行摘录汇编，加大宣贯力度，引导枸杞企业用足用好政策红利。二是在枸杞产业园区建设上，由自治区工业和信息化厅、科技厅、林业和草原局组成调研组，于近期在中宁县召开座谈会，协调推进枸杞产业园区建设。三是龙头企业培育与招商引资工作组将对照2021年重点任务分工表，把“育龙计划”“小升规行动”、招商引资计划、枸杞产业园区建设、高级研修班等7项任务落到实处。四是建立不定期沟通协调机制，安排专人、密切对接、共同发力，交流各阶段枸杞产业“龙头强杞”工程进展情况，助推现代枸杞产业高质量发展。（自治区林业和草原局、包抓工作机制办公室供稿）

中宁县召开 2022 年枸杞产业发展第一次推进会

1月26日,中宁县召开2022年枸杞产业发展第一次推进会,系统总结全县枸杞产业发展情况,进一步厘清枸杞产业发展思路,推动中宁县枸杞产业高质量发展。自治区现代枸杞产业包抓工作机制办公室副主任、自治区林业和草原局副局长王自新,中卫市人大常委会副主任、中宁县县委书记何建勃出席会议并讲话。中宁县枸杞产业包抓领导、县直各部门单位及各乡镇主要负责同志参加会议。

会上,中宁县副县长贺伟龙通报了中宁县2021年枸杞产业发展情况并安排部署2022年工作。中宁县枸杞产业协会理事会会长和鸣沙镇、中宁县枸杞产业发展服务中心、杞福源商贸有限公司负责人分别作了表态发言。

何建勃指出,2021年,在自治区现代枸杞产业高质量发展包抓工作机制的高位推动下,中宁县各相关单位齐心协力、攻坚克难,较好完成了年度工作目标任务。全县新增枸杞面积4万亩,打造绿色丰产示范园6个,新增千亩以上基地3个。新增规上企业2家,国家高新技术企业2家,成功申报自治区高新技术企业2家。成功举办了第四届枸杞产业博览会,签约金额12.48亿元,有力提升了“宁夏枸杞”“中宁枸杞”两个区域公用品牌的影响力和知名度。2022年,中宁县将以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为契机,以“四大体系”“六大工程”建设为抓

手，争创国家现代农业(枸杞)产业园和自治区级农业（枸杞）高新技术产业示范区。力争新植枸杞 3.5 万亩，新增绿色、有机、GAP 等认证 1 万亩。加快国家级中宁枸杞市场和中宁枸杞产业高新技术示范园建设，年内新增规上企业 3 家，销售额 1 亿元企业 2 家，销售额 3 亿元企业 1 家。精深加工转化率达到 35%，全县枸杞产业综合产值突破 140 亿元。

王自新表示，2021 年，在自治区党委和政府的坚强领导下，在现代枸杞产业高质量发展包抓工作机制和各主产市县（区）的共同努力下，现代枸杞产业高质量发展工作取得了显著成效。“宁夏枸杞”地理标志证明商标获批注册、，两个区域公用品牌策划高质量完成，“三个国家级平台”“四大体系”“六大工程”建设稳步推进。中宁县作为宁夏枸杞的核心产区，要冲锋在前、勇挑重担，在现代枸杞产业高质量发展上争当排头兵、勇做引路人。一要以基地提产增效为抓手，实现种植产量和效益双提高。要在全区基地建设上勇做“领头羊”，在落实好国家“非农化”“非粮化”要求的前提下，建设并巩固好良种繁育示范基地，加快新品种选育，加强良种繁育基地建设。鼓励“龙头企业+合作社+农户”发展模式，利用宜林荒山地、腾退压砂地、疏林地稳步扩大基地规模，全面完成今年的新植任务。推行“良种+良方”高效配套技术，打造标准化、规范化、规模化“百、千、万”绿色丰产示范点。二要以商标管理使用为抓手，力争品牌建设再创新辉煌。立足核心产区优势，抓好“宁夏枸杞”“中宁枸杞”证明商标使用工作，引导企业严格执行地理标志证明商标保护相关管

理办法，大力推广“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”模式，充分发挥两个区域公用品牌优势，让好枸杞卖上好价钱。三要以“四大体系”建设为抓手，推进产品质量安全迈上新台阶。巩固“四大体系”建设成果，持续加强质量安全监管，严格落实“产地环境必检”“产品出厂必检”“入市销售必检”要求，建立产品质量不合格生产经营者黑名单制度，依法加大打击力度。实现枸杞病虫害绿色防控全覆盖，引导生产经营主体建立产品溯源体系和生产经营全过程台账，确保枸杞产品质量可追溯，真正实现优质优价。四要以园区和国家级市场建设为抓手，不断激发产业发展新活力。要把园区建设作为招商引资的“孵化器”和“助推器”，充分发挥园区的种植、加工、营销、科技研发等聚集优势，积极申报国家级现代农业产业园和特色优势产业集群。要加快推进中宁县枸杞高新技术园区建设，支持新上、技改、扩建枸杞精深加工项目，加大内引外联，争取今年入园落地多个企业。加快推进国家级中宁枸杞市场建设。进一步完善市场交易、展示、贮藏、保鲜、环保等基础设施和标准化交易专区。（自治区林业和草原局、包抓工作机制办公室供稿）

中宁枸杞产业协会第二届会员大会成功召开

1月26日，中宁县召开中宁枸杞产业协会第二届会员大会。自治区现代枸杞产业包抓工作机制办公室副主任、自治区林业和草原局副局长王自新，中卫市人大常委会副主任、中宁县县委书记

记何建勃出席会议并讲话。中宁县枸杞产业包抓领导、枸杞产业发展服务中心负责同志、中宁枸杞产业协会会长、副会长、秘书长及监事长等参加会议。

会上，审议通过了《中宁枸杞产业协会章程》（草案）、《中宁枸杞产业协会第二届会员大会选举办法》（草案），选举产生了中宁枸杞产业协会新一届理事会会长、副会长、秘书长及监事会会长，新当选的理事会会长作了表态发言。

受自治区现代枸杞产业高质量发展包抓工作机制办公室主任、自治区林业和草原局局长徐庆林委托，王自新副局长代表现代枸杞产业高质量发展包抓工作机制办公室、自治区林业和草原局对中宁枸杞产业协会第二届会员大会的成立及新当选的中宁枸杞产业协会会长、副会长、秘书长及监事长表示祝贺。他指出，行业协会是产业发展的重要组织力量，希望新一届中宁枸杞产业协会充分发挥好服务行业、服务企业、服务市场、服务社会作用，关注企业发展，研判行业动态，及时反映企业的呼声和诉求，及时传达政府政策信息，协调政府部门为会员单位落实项目合作、技术引进、技能培训、新技术推广、招商引资等工作。协会会员要加强行业自律，精诚团结、务实合作，群策群力、砥砺前行，以“四大体系”建设、“六大工程”推进、商标管理使用、国家级枸杞市场建设为抓手，做好“宁夏枸杞”“中宁枸杞”区域公用品牌的打造和保护，合力推进现代枸杞产业高质量发展。（中宁县枸杞产业协会供稿）

国家中宁枸杞产业示范园区被认定命名为 第二批国家林业产业示范园区

近日，国家林业和草原局公布了第二批国家林业产业示范园区认定命名名单，国家中宁枸杞产业（林业）示范园区正式入选。

国家林业产业示范园区是指符合国家产业政策，经国家林业和草原局认定，林产品加工、贸易、服务规模大，集中度高，创新能力强，资源循环利用，服务优良，管理规范，物流高效快捷，具有重要的区域经济地位，在创新、协调、绿色、开放、共享方面发挥明显示范带动作用的林业产业园区。

近年来，中宁县以推进现代枸杞产业高质量发展为目标，以“四大体系”“六大工程”建设为抓手，推动全链条种植规模化、管理规范化的质量标准化、市场品牌化、形态一体化高质量发展。目前，中宁县建成枸杞标准化种植基地 237 个，种植面积 17 万亩，全国绿色食品原料标准化生产基地 10.4 万亩。成立枸杞创新研究院和院士工作站，新增精深加工产品 25 种，深加工转化率达 30%，建立国家级枸杞质量检测中心 2 个，枸杞质量追溯系统得到广泛应用。中宁县将抢抓产业示范园区创建机遇，以“产业发展、企业壮大、农民增收、提升区域经济”为目标，推动枸杞产业向价值链高端延伸，形成高标准的产加销一体的枸杞产业示范园，为中宁县乡村全面振兴和县域经济跨越式发展提供有力支撑。（中宁县枸杞产业发展服务中心供稿）

【动态一则】

*中宁县6家枸杞企业包装标识入选全国典范。农业农村部日前开展《2021年度农产品包装标志典范》编撰工作，中宁县推荐的华宝枸杞产业有限公司、中宁枸杞产业集团有限公司、宁夏红枸杞产业销售有限公司、中宁县永和枸杞商贸有限公司、中宁县骨杞草枸杞开发有限公司、宁夏郝氏粒道生物科技有限公司6家企业的包装标志参选并全部被纳入《2021年度农产品包装标志典范名录》。（中宁县枸杞产业发展服务中心供稿）

报送：陈润儿、咸辉、崔波、陈雍、董玲、刘可为同志。

分送：自治区党委、人大、政府、政协办公厅，各有关市、县（区）人民政府，包抓工作机制各成员单位，区直有关部门（单位）中央驻宁有关单位，枸杞企业。

签发：徐庆林

审核：王自新

编辑：叶进军